

Новая заповедь

Иоанна 15:9-17

9 Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моей.

10 Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви.

11 Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна.

12 Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас.

13 Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих.

14 Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам.

15 Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего.

16 Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваши пребывал, дабы, чего ни попросите от Отца во имя Мое, Он дал вам.

17 Сие заповедаю вам, да любите друг друга.

Я слышал трогательную историю о двух мальчиках, братьях. У младшего отказала печень, и потребовалась пересадка. Это операция, в ходе которой у донора берут часть печени и приживляют реципиенту. Лучше всего в таких случаях подходят органы ближайших родственников, братьев или сестер. Старшего брата, которому было лет пять-шесть, стали уговаривать отдать часть своей печени младшему, иначе братик умрет. Мальчик явно боялся, но согласился.

Операция прошла успешно, печень пересадили. Когда наш герой пришел в себя после наркоза, ему сообщили, что все хорошо, братик будет жить. И тогда он спросил: «А когда я умру?» Он решил, что если братик не сможет жить без печени, то, когда он отдаст ей свою, он тоже не сможет. Ему плохо объяснили, он не понял, что оба будут жить. Соглашаясь на операцию, он соглашался умереть вместо своего брата. Это, друзья, называется «любовь». Та любовь, о которой говорит Иисус в нашем тексте.

Даже не вникая глубоко в этот текст, можно увидеть его главную мысль. Господь опять и опять повторяет одно слово: «Любовь». В девяти прочитанных нами стихах слова «любовь», «любить» и им подобные встречаются девять раз. Это призыв любить, и притом, вероятно, самый сильный во всей Библии.

Что такое любовь? Вероятно, вы слышали, что в древнегреческом языке было целых четыре слова, которые переводятся на русский как «любовь».

Эрос – любовь между мужчиной и женщиной. Для этого в белорусском языке есть прекрасное слово: «каханне».

Сторге – семейная, родственная любовь. Например, родителей к детям или детей к родителям.

Филия – братская любовь. Про такую поется в песне: «бескорыстная дружба мужская».

Агапе – высшая форма любви. Древние греки так называли мягкую, жертвенную, снисходящую к ближнему любовь. Это та любовь, о которой пишет апостол Павел в тринадцатой главе Первого послания к коринфянам: «*Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла... все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит*» (1 Кор. 13:4-7).

В современном извращенном обществе, в котором, к сожалению, не только распространен, но и пропагандируется гомосексуализм и другие извращения, призыв к одиннадцати мужчинам любить друг друга может быть воспринят двусмысленно. Но в том-то и заключается особое величие слова «Агапе», что в нем нет ничего плотского и даже романтического. Лучше всего смысл слова «Агапе» передается такими понятиями как доброта, жертвенность, милосердие, сострадание, бескорыстие. Именно такой смысл вкладывали в него древние греки.

Но, как бы прекрасно это ни звучало, Новый Завет возвел понятие «Агапе» на новую высоту. Для христиан оно стало значить больше, чем значило для древних греков. Почему? Потому что мы узнали любовь большую, чем человеческую. «*Мы познали любовь, которую имеет к нам Бог, и уверовали в нее*», – пишет Иоанн в своем Первом послании (1 Ин. 4:16).

Признаюсь, о любви мне сложно говорить. Рассуждения мало что могут сказать. Любовь надо чувствовать, любовь надо видеть. Поэтому я решил представить вам три иллюстрации, три примера любви, которые, возможно, помогут нам лучше понять, что такое любовь и чего ожидает от нас Господь. Первую иллюстрацию вы уже слышали, это рассказ про мальчика, который был готов пожертвовать собой ради братика. Впереди еще две.

Но сперва давайте посмотрим на наш текст. С первого взгляда видно, как настойчиво Христос побуждает учеников любить друг друга. И Свои побуждения Он подкрепляет шестью стимулами. Господь дает шесть оснований для любви, шесть причин, по которым нам нужно любить друг друга жертвенной и бескорыстной любовью.

1. Любовь – заповедь Христа

Об этом Иисус уже коротко говорил в тринадцатой главе: «*Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга*» (Ин. 13:34). Теперь Он снова возвращается к этой теме. Любовь – это Его заповедь, божественное установление. Помните Десять заповедей? У евреев к ним было очень трепетное отношение. Нарушить заповедь означало пойти против Самого Бога. И теперь Иисус говорит: «Вот вам Моя заповедь. Относитесь к ней с благоговением и трепетом. Соблюдайте ее всеми силами».

Здесь я должен сделать важное отступление. К слову «заповеди» у многих христиан, включая меня, отношение предвзятое. Почему? Потому что в нашем понимании заповеди тесно связаны с Ветхим Заветом, с Моисеевым законом. А про Моисеев закон Петр сказал, что это «брремя, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы» (Деян. 15:10).

Исполнить заповеди Моисея люди не могут. «Делами закона не оправдается никакая плоть» (Гал. 2:16; Рим. 3:20). Заповеди обличают нашу испорченность. «Законом познается грех», – писал Павел. Мы читаем заповеди и понимаем, что мы злы. Заповеди создают в нас чувство вины и показывают нужду в спасении.

И вдруг Иисус говорит: «Соблюдите Мои заповеди». Сам этот призыв способен повергнуть в уныние. Господи! Как нам соблюсти Твои заповеди? Мы так немощны и слабы! Мы потому и пришли к Тебе, что не могли соблюсти заповеди! Мы пришли, чтобы Ты нас спас! Мы столько раз пытались – и ничего не получилось. Да Ты и Сам сказал, что «человекам это невозможно!»

Так вот, братья и сестры, хорошая новость: заповеди Христа – это не заповеди Моисея. Тут все намного проще. Апостол Иоанн пишет всего о двух заповедях. «*Кто сохраняет заповеди Еgo, тот пребывает в Нем... А заповедь Еgo та, чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа и любили друг друга, как Он заповедал нам*» (1 Ин. 4:23-24). Вот и все, что от нас ожидается!

Кто-то может сказать: «Так ведь Христос еще много другого заповедал. Учил прощать, подставлять другую щеку, говорить «да, да», «нет, нет», не лицемерить и так далее». Так вот, все это и включается в понятие «Агапе». Все заповеди, как писал Павел, в одном слове заключаются: «Люби ближнего твоего, как самого себя». Уже нет десятков и сотен разнообразных повелений. Есть только два: веруйте во Христа и любите друг друга.

Согласно легенде, престарелый апостол Иоанн уже не мог много разговаривать. Всем, кто к нему приходил, он говорил лишь одно предложение: «Дети, любите друг друга». Однажды его спросили, почему он так настойчиво говорит одно и то же. Иоанн ответил: «Потому что это главное. Любите друг друга, и остальное все приложится».

И еще одно утешение. Заповеди Моисея нужно было исполнить в точности. Отделять десятую часть. Ничего не делать в субботу. Трижды в год приходить на поклонение в Иерусалим. Заповедь о любви – это заповедь другого рода. Любовь должна расти всю жизнь. Сколько бы мы ни любили, всегда можно будет любить больше. Господь не ставит перед нами каких-то лимитов или нормировок по любви. Он просто говорит: «Имейте любовь».

Любовь может быть большей или меньшей, это не так важно, главное – чтобы она была. Наша санстанция времени от времени берет пробы воды в реке. И если там найдут какую-нибудь вредную «палочку», то купаться запрещают. И неважно, сколько там той палочки. Главное – что она есть. Так и в нашем случае. Главное, чтобы любовь была. А по мере того, как будем духовно расти мы, будет расти и любовь.

2. Так мы пребываем в любви Христа

9 Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моеей.

10 Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моеей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви.

«Я возлюбил вас», – объявляет Христос. И это прекрасная новость. Божий Сын, Создатель вселенной любит нас такой же любовью, какой любит Его Отец. Но есть одно «но». Иисус представляет Свою любовь как некую зону. Я бы сравнил ее с тенью от дерева или с помещением. Мы можем быть либо внутри, либо снаружи, либо в Его любви, либо вне Его любви. Если мы выходим за пределы этой «зоны», то Господь не перестает нас любить, но мы уже не можем пользоваться всеми благословениями Его любви.

А что это за благословения? Например, ответы на молитвы. «Чего ни пожелаете, просите, и будет вам», – говорит Иисус. Это помочь в делах, небесное покровительство. Или вот, одно из благословений, о котором Он говорит отдельно:

3. Любовь дает совершенную радость

11 Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна.

Вам приходилось испытывать радость от добрых дел? Когда вы кому-то помогаете и потом испытываете прилив хорошего настроения? Оказывается, когда мы делаем добро, организм вырабатывает особые химические вещества, «гормоны счастья», улучшающие настроение. Среди них серотонин, дофамин, окситоцин. После хороших поступков мы испытываем приятные ощущения! Поэтому даже неверующие люди иногда делают добро: становятся волонтерами, собирают пожертвования, помогают старушкам перейти дорогу.

И это хорошо, но Христос говорит о радости большой. Если мы не просто время от времени делаем добрые дела, а любим той любовью, какой Он любит нас, то в награду получаем не дозу серотонина, а «совершенную» радость Иисуса. Это означает полноту радости, радость духовную, небесную. И, обратите внимание, Господь говорит, что эта радость в нас «пребудет». Мы будем радоваться всегда, как писал Павел в 1 Фессалоникийцам: «Всегда радуйтесь». Действие «гормонов счастья» довольно скоро проходит. А совершенная радость Христа «пребывает», то есть, остается.

Здесь давайте прервемся и послушаем ***вторую иллюстрацию о любви***. Небольшая историческая зарисовка из книги Джона МакАртура.

Во времена, когда Англией в качестве лорда-протектора правил Оливер Кромвель, один молодой солдат был осужден на казнь. Девушка, с которой этот солдат был обручен, молила пощадить его, но все мольбы были напрасны. Молодого человека должны были казнить, когда колокол пробьет комендантский час. Но когда пришло назначенное время, сколько пономарь ни тянул за веревку, колокол не издал ни звука. Это невеста солдата пробралась в колокольню и закрыла язык колокола своим телом, так, что он не мог ударить в стенки колокола. Тело девушки было разбито тяжелыми ударами и кровоточило, но она не отпускала рук до тех пор, пока колокол не перестал раскачиваться. Когда Кромвелю объяснили, что она сделала, тот отменил приговор. Поэт записал эту историю прекрасными стихами:

*Вся в крови она склонилась перед ним в дорожный прах,
Громче жалоб говорили раны на ее руках.
На лице девичьем милом ужас муки не погас,
И горячей влагой жалость вдруг его коснулась глаз.
И внезапно дрогнул Кромвель, несгибаемый на вид,
И сказал: "Ступай. Сегодня колокол не прозвонит".*

И вот, о кровоточащих руках будет следующая часть, следующий стимул для любви.

4. Христос подал пример любви

*12 Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас.
13 Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих.*

Господь поставил в пример Самого Себя. Он не сказал: «Да любите друг друга, как Я научил вас» или «как Я разъяснил вам», или «как Я повелел вам». Конечно же, Он и научил, и разъяснил, и повелел. Но при этом Он пошел намного дальше, и Сам «возлюбил» Своих учеников. В начале этой большой части, в тринадцатой главе, сказано, что Он «до конца возлюбил» их. Эта любовь сперва проявилась в том, что Он «встав с вечери... начал умывать ноги ученикам». А затем в том, что Он отдал за них жизнь.

Христос мягко намекает на это, когда говорит: «*Нет больше той любви, как если кто положит душу Свою за друзей своих. Вы друзья Мои*». И дальше Он не развивает эту тему, и ученики, скорее всего, не поняли, к чему Он ведет. Но мы все знаем и понимаем. Он действительно «положил душу», то есть, отдал жизнь за них. И за нас. Развивая эту мысль в своем Первом послании, Иоанн пишет: «*Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою: и мы должны полагать души свои за братьев*» (1 Ин. 3:16).

Когда нам будет трудно любить друг друга, когда мы столкнемся с непониманием, равнодушием и неблагодарностью братьев и сестер, вспомним, что точно с таким же непониманием, равнодушием и неблагодарностью апостолов столкнулся Христос. И тем не менее Он прошел ради них Свой крестный путь до конца, как до конца возлюбил их. Пусть это укрепит нас. Смотреть нужно не на людей, а на Него.

5. Любя, мы становимся друзьями Христа

*14 Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам.
15 Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего.*

Немного раньше, в тринадцатой главе, Иисус сказал ученикам: «Вы называете Меня Учителем и Господом. И правильно говорите, ибо Я точно то». В понимании евреев того времени два самых высших звания были «учитель» и «господин». Учителя нужно было уважать больше, чем родителей. Волю господина нужно было исполнять прежде, чем свою. Ученики смотрели на Христа и как на учителя, и как на господина. То есть, оказывали Ему двойное уважение, двойной почет.

Кстати, поэтому мне категорически не нравятся американские фильмы, в которых ученики ведут себя с Иисусом «запанибрат», подшучивают, играют в догонялки, брызгаются водой. Куда там! Они благовели перед Ним, они боялись лишний раз подойти и задать Ему вопрос. Они понимали, кто Он такой, и трепетали перед Ним. И на это Иисус сказал: «Правильно, так и надо. Но хотя Я Учитель всех времен и народов, хотя Я Господь неба и земли, Я могу оказать вам особую привилегию.

Уильям Баркли:

При дворе римского императора так же, как и при дворах восточных царей, был обычай, который проливает большие света на это понятие. Среди придворных была особая группа людей, которых называли друзьями царя или друзьями императора. Им был открыт доступ к царю в любое время, они могли входить даже в его спальню в начале дня. Он говорил с ними прежде, чем со своими министрами и генералами, начальниками и государственными деятелями. Друзьями царя были те, которые были в тесной и близкой связи с ним.

Такие люди пользовались особым расположением монархов. Те открывали им свои тайны, проводили с ними время, посвящали в свои планы. Все то же самое Христос обещает сделать для нас, если мы будем исполнять то, что Он заповедал. А что Он заповедал? «Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас».

6. Мы избраны, чтобы любить

16 Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваши пребывал...

Это один из моих любимых текстов Библии. Думаю, и ваших тоже. Он показывает, что наша судьба не в наших руках, а в руках Господа. И наше будущее зависит не от нас, а от Него. И это будущее прекрасно, потому что Христос избрал нас не для плохого, а для хорошего. Он избрал нас для любви. В тексте Господь говорит, что избрал учеников, чтобы они «приносили плод». А о каком плоде идет речь? В первую очередь, о любви.

Во многих религиях есть легенды и пророчества об «избранных». Якобы многие люди за много тысяч лет предсказывали, что однажды родится особый человек, «избранный», который все изменит. То ли это Мухаммед, то ли Сидхартха Гаутама, то ли еще кто, но, в общем, он рождается и исполняет свое предначертание. Небеса дают ему силу и вдохновение, и он проходит свой нелегкий путь, а в конце получает заслуженную награду.

Так вот, согласно Новому Завету, избранные – это мы. Таково одно из самых частых названий христиан в Писании. Мы – избранные. Избранные кем? Иисусом Христом. Избранные когда? Прежде создания мира. Избранные для чего? Для того, чтобы любить. В этом наше предназначение, для этого мы были созданы, для этого Господь поставил нас в это время и в эти условия. Мы – «род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел». Для чего? Чтобы возвещать совершенства Призвавшего нас из тьмы в чудный Свой свет. А какое главное совершенство нашего Создателя? Любовь. «Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем».

И если в нашей жизни нет любви, то это значит, что во всем остальном тоже провал. «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая или кимвал звучащий.

Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, — то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдаю тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы» (1 Кор. 13:1-3).

Ефесской церкви, для которой Иоанн писал свое Евангелие, и которая утратила первую любовь, Сам Христос сказал: «Вспомни, откуда ты ниспал».

Вот такие шесть стимулов для любви представил Христос ученикам. Не знаю, можно ли было сказать больше, чем сказал Он. И, подводя итог, Христос завершает Свою речь торжественным призывом: «Сие заповедую вам: да любите друг друга».

В заключение **последняя иллюстрация о любви.**

Фильм «Список Шиндлера» рассказывает о героических усилиях немецкого промышленника Оскара Шиндлера. Благодаря его бескорыстной деятельности было спасено более тысячи евреев, приехавших в поездах в Освенцим. Узнав о том, что происходит в Освенциме, Шиндлер начал систематическую работу по спасению как можно большего числа евреев. Он был богат, и за свои деньги он покупал евреев для работы на своей фабрике, которая являлась частью военной машины Германии. С одной стороны, он покупал столько евреев, сколько мог, а с другой – намеренно саботировал производство. Он встретил войну как состоятельный промышленник, а к концу войны оказался практически банкротом.

Когда Германия капитулировала, Шиндлер встретился со своими рабочими и объявил, что они свободны. Самой эмоциональной сценой фильма стало прощание Шиндлера с главным бухгалтером завода, евреем, его хорошим другом. Обнимая его, Шиндлер плакал и говорил: «Я мог бы сделать больше». Он смотрел на свой автомобиль и сказал: «Зачем я его сохранил? Я мог бы купить на него еще десять человек». Сняв с пиджака золотой значок, он сказал: «Это спасло бы еще двоих. Почему я не сделал больше?»

Это любовь, друзья. По-настоящему любящий человек всегда будет чувствовать, что сделал мало, что должен был сделать больше. Он не будет гордиться своими свершениями, потому что любовь не превозносится и не гордится. Он будет делать больше, чем должен, но будет считать, что должен больше.

Это трогательные истории, не оставляющие равнодушными.

Но, друзья, они не идут ни в какое сравнение с тем, что сделал для нас Христос.